



МИНФИН РОССИИ  
ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ  
ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ  
ПО ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

(УФНС России по Ленинградской области)

пр. Металлистов, 34, г. Санкт-Петербург, 195027

Телефон/факс:(812) 679-59-14

www.nalog.gov.ru

Председателю постоянной комиссии  
по бюджету и налогам  
Законодательного собрания  
Ленинградской области

Н.И. Пустотину

[budget@lenoblzaks.ru](mailto:budget@lenoblzaks.ru)

№

09.02.2024  
на №

17-23/01888@

Уважаемый Николай Иванович!

В настоящее время в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации на рассмотрении находится внесенный Правительством Российской Федерации проект федерального закона N532703-8 «О внесении изменений в Федеральный закон о несостоятельности (банкротстве)» (далее – законопроект).

Данный законопроект находится в Государственной Думе на предварительном рассмотрении и в соответствии с решением Совета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от 31 января 2024 года законопроект направлен, в том числе, в законодательные органы субъектов Российской Федерации и высшим должностным лицам субъектов Российской Федерации для подготовки отзывов, предложений и замечаний, которые подлежат направлению в Комитет Государственной Думы по вопросам собственности, земельным и имущественным отношениям до 29 февраля 2024 года.

Одним из положений, закрепленных в действующей редакции законопроекта, является правовое регулирование, в соответствии которым уплата имущественных налогов (налог на имущество организаций, земельный и транспортный налоги), объектом начисления которых является предмет залога, осуществляется из денежных средств, полученных от реализации предмета залога до осуществления выплат залоговым кредиторам.

Управление ФНС России по Ленинградской области (далее – Управление) выражает свою заинтересованность в принятии данного Законопроекта, поскольку его реализация позволит зафиксировать источники погашения задолженности по налогам, подлежащим уплате в региональные и местные бюджеты. Также благодаря принятию законопроекта будут дополнительно защищены права и законные интересы работников, поскольку теперь их требования будут удовлетворены за счет средств, причитающихся для удовлетворения требований по налогу на прибыль от реализации конкурсной массы.

В российском законодательстве связь залога и погашения долгов через банкротство установлена еще первым Законом о банкротстве 1992 года, который

предусматривал, что заложенное имущество продается в обычном порядке вне процедуры банкротства, закрепляя безусловный приоритет залогового кредитора. Закон о банкротстве 1998 года включил заложенное имущество в конкурсную массу, но предусмотрел, что требования залогового кредитора удовлетворяются в третью очередь, то есть, по сути, преимущественно перед большинством кредиторов.

Действующий Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» 2002 года (далее – Федеральный закон) оставляет залоговому кредитору 70% от цены продажи имущества (по кредитным договорам – 80%), а также оставшуюся долю после удовлетворения требований кредиторов первой и второй очередей (20% и 15% залоговой выручки соответственно). В 2014 году в Федеральный закон внесена норма (п.6 ст. 138) о погашении расходов на обеспечение сохранности предмета залога и его реализацию на торгах за счет выручки от продажи предмета залога.

При этом законодательство напрямую не определяет, должны ли вне очереди за счёт залоговой выручки погашаться налоги (которые при буквальном толковании норм Федерального закона не относятся к расходам на обеспечение сохранности предмета залога и его реализацию на торгах).

С учётом изложенного в Федеральном законе предлагается предусмотреть норму, в соответствии с которой за счёт залоговой выручки помимо расходов на обеспечение сохранности предмета залога и его реализацию на торгах оплачиваются налоги, начисленные на залоговое имущество, за период нахождения должника в процедурах банкротства.

Законодательная определенность в вопросе закрытого перечня налоговых платежей, которые могут быть погашены из залоговой выручки после реализации залогового имущества в приоритетном порядке, будет способствовать дальнейшему функционированию института залога в качестве надежного обеспечительного инструмента, позволяя заемщикам, кредиторам и государству более точно определять как размер обеспечения по привлекаемым кредитам и размер погашения своих требований в случае дефолта должника, так и поступлений в бюджеты соответствующих уровней.

Кроме того, в случае непринятия законопроекта в бюджетах субъекта могут появиться выпадающие доходы. Так, например, анализ данных АИС «Налог-3» по вопросу рисков утраты источника доходов региональных бюджетов (получателей указанных налогов), показал, какие средства в случае непринятия проекта федерального закона не поступят в бюджеты субъектов Российской Федерации. В частности, по Ленинградской области размер этих сумм может достигнуть 235 143 388,37 руб.

Ввиду изложенного, просим предоставить Управлению возможность принять участие в обсуждении Законопроекта и заблаговременно сообщить о дате и времени заседания постоянной комиссии по бюджету и налогам.

Руководитель Управления,  
Государственный советник  
Российской Федерации 3 класса

Матвеева Арина Сергеевна  
(812) 679-59-14 (доб.1157)

